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УДК 159.923/.928:611/612 

БІОТИПИ ЛЮДИНИ ТА ЇХ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНА І 

КЛІНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

Романюк Володимир, кандидат біологічних наук, доцент, 

завідувач лабораторії психофізіології та клінічної психології 

Здоров’я людини як біо-психо-соціальний феномен знаходиться в 

центрі уваги фахівців біології, медицини, психології та вимагає відповідних 

міждисциплінарних досліджень. При цьому досить актуальним є 

впровадження у практику психологічних досліджень медико-біологічних 

розробок, у т.ч. біотипів людини. 

Біотипи людини – один з різновидів типології, що виділяється на 

нейро-гуморальній основі та базується на особливостях реагування 

симпато-адреналової системи (САС) людини на впливи середовища 

існування (природного і соціального), що зовні проявляється у певних 

особливостях поведінки. Виділяють три типи біотипів людини: 1) А-тип 

(адреналовий – адреналіновий тип); 2) НА-тип ( нор-адреналовий – нор-

адреналіновий тип); 3) А+НА-тип (змішаний тип). У цілому симпато-

адреналова система (САС) є складовою автономної (вегетативної) нервової 

системи людини та умовно поділяється на три відділи – центральний, 

периферичний і мозковий шар наднирників (синтезує катехоламіни – 

гормони адреналін і норадреналін). 

Визначають біотипи людини за допомогою спеціального методу 

«адренограми», що розробив В. Васильєв. Суть методу полягає у 

визначенні за допомогою функціональних проб співвідношення гормону 

адреналіну (А) та гормону норадреналіну (НА) у різний час доби в 

організмі людини. Дане співвідношення гормонів має свою клінічну 

інтерпретацію, графічне зображення та норми для людей різного віку у 

стані спокою та під впливом різних стресових навантажень (фізіологічних і 

психологічних стрес-чинників). 

 За допомогою методу «адренограм» було встановлено, що 

представники А-типу характеризуються підвищеною тривожністю, 

загостреним почуттям відповідальності, серйозним відношенням до справи 

тощо. Як правило, люди з А-типом не вміють відпочивати, оскільки їх 

постійно турбують сумніви і незадоволеність. При цьому надлишкові та 

неадекватні нервові навантаження часто сприяють різним серцево-

судинним захворюванням. У цілому серед жінок А-тип складає 30,1 %, 

серед чоловіків – 37,8 %. 

Представники НА-типу характеризуються підвищеною внутрішньою 

напруженістю; це, в основному, замкнуті та небагатослівні, дуже серйозні, 

потайні та владні люди. Переваги людей з А-типом – цілеспрямованість, 
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здатність досягати високих результатів у своїй діяльності, вдало долати 

труднощі і перешкоди. Якщо ж досягнення честолюбних планів переходить 

у самоціль, тоді у разі невдачі представники А-типу можуть надмірно 

фіксуватися на своїх неприємних переживаннях. Пригнічені емоції та 

підозрілість часто приводять їх до нервових зривів та серцево-судинних 

захворювань. Серед чоловіків НА-тип становить 17 % , серед жінок – 26 % . 

Представники А+НА-типу (змішаного типу) характеризуються 

підвищеною емоційністю та постійним коливанням настрою. Люди з 

А+НА-типом дуже артистичні, прагнуть бути на виду, привертати до себе 

увагу тощо. Окрім того, їм властиве багата уява, тонкість почуттів, 

здатність до співпереживання. Від неприємності представники А+НА-типу 

нерідко втікають у хворобу. Серед жінок А+НА-тип становить 22,8 %, а 

серед чоловіків – 34,2 %.  

Найбільш яскраво біотипічні особливості поведінки людей 

проявляються у різних екстремальних ситуаціях. Окрім того, дослідження 

показали, що біотипи людини різняться між собою також за клінічними, 

біохімічними, імунологічним та іншими показниками. 

У цілому метод адренограми В. Васильєва вимагає відносно 

складних лабораторних та інструментальних досліджень, а також їх 

відповідного фінансування, що обмежує застосування методу в умовах 

клініки, а також у науково-дослідній роботі під час навчального процесу 

тощо. У зв’язку з цим щодо біотипів людини в умовах лабораторії 

психофізіології та клінічної психології впроваджуються морфо-

функціональні діагностичні критерії у поєднанні з методами самооцінки 

функціональних станів (анкети, тести, опитувальники). 

Міждисциплінарні дослідження біотипів людини сприятимуть 

збереженню їх фізичного, психічного і соціального здоров’я, а також  

профілактиці відповідних розладів психіки і поведінки, у т.ч. афективних, 

психогенних (невротичних) і психосоматичних. 
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Поведінка підлітків неодноразово привертала увагу дослідників 

складністю та багатоманіттям проявів. Досить сильно загострюються 

суперечності між нормою поведінки та її порушенням, між інтересами 

групи і особистими міркуваннями в підлітковий період. Цим і пояснюються 

труднощі, що виникають в вихованні підлітків.  

На підлітковий вік, як критичний етап у процесі становлення 

особистості, вказують багато вчених (Л. Божович, С. Белічева, Л. Орбан, І. 

Чеснокова та ін.). На цьому етапі переплітаються суперечливі тенденції 

соціального розвитку. Звідси – типові вікові конфлікти і їхнє переломлення 

в самосвідомості підлітка.  

Розвиток особистості в підлітковому віці супроводжується 

виникненням внутрішньоособистісних протиріч. Ще В. Сухомлинський 

помітив, що підлітку властива суперечність між багатством бажань, з 

одного боку, і обмеженістю сил, досвіду, можливістю для здійснення їх, з 

іншого [1]. Наявність таких суперечностей, їх виникнення, розвиток і 

вирішення здійснюють суттєвий вплив на особистість підлітка. Наявність 

невирішених внутрішньоособистісних суперечностей веде до відхилення в 

поведінці, процес вирішення цих протиріч набуває затяжну конфліктну 

форму. 

Слово «конфлікт» багатозначне, здебільшого означає зіткнення 

протилежно спрямованих, несумісних між собою тенденцій в свідомості 

окремо взятого індивіда, в міжособистісних відносинах індивідів або груп 

людей, що пов’язано з гострими негативними емоційними переживаннями 

[2]. На деструктивних наслідках конфліктів акцентують увагу Б. Алмазов, 

А. Ковальов та ін., вважаючи, що в процесі конфліктної взаємодії кожна із 

сторін планує і здійснює таку дію, яка наносить шкоду супротивнику. 

Конфліктність підлітків відрізняється низкою особливостей, 

пов’язаних із недостатністю їхнього життєвого досвіду й низьким рівнем 




